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Διάταξη Θεματικής Ενότητας  
ΠΙΘ521 / Θέματα Ελληνικής και Κυπριακής Ιστορίας 

 

Σχολή ΣΑΚΕ Σχολή Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών 
Πρόγραμμα Σπουδών ΠΙΘ ΠΝΥΚΑ: Πολιτική Ιστορία, Θεωρία και Πράξη 
Θεματική Ενότητα ΠΙΘ521 Θέματα Ελληνικής και Κυπριακής Ιστορίας 
Επίπεδο  Προπτυχιακό Μεταπτυχιακό 

 Μάστερ Διδακτορικό 

√  

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνική 
Τύπος Διδασκαλίας Εξ αποστάσεως 

Τύπος Θεματικής Ενότητας Υποχρεωτική Επιλογής 

√  

Αριθμός Ομαδικών 
Συμβουλευτικών Συναντήσεων 

Σύνολο Φυσική Παρουσία Τηλεσυναντήσεις 

10 - 10 

Αριθμός Εργασιών  2 

Υπολογισμός Τελικής 
Βαθμολογίας 

Εργασίες Δραστηριότητες Τελικές Εξετάσεις 

30 % 10 % 60 % 
Αριθμός Ευρωπαϊκών Πιστωτικών 
Μονάδων (ECTS) 

15 

 

Περιγραφή Θεματικής Ενότητας 
Η Θεματική Ενότητα (Θ.Ε.) ΠΙΘ521: Θέματα Ελληνικής και Κυπριακής Ιστορίας είναι μία από τις δύο υποχρεω-
τικές Θ.Ε. του δεύτερου εξαμήνου του πρώτου έτους του ΜΠΣ «ΠΝΥΚΑ: Πολιτική Ιστορία, Θεωρία και Πράξη». 
Στόχος της Θ.Ε. ΠΙΘ521 είναι να εξοικειώσει τους φοιτητές με επιλεγμένες πτυχές της ιστορίας του ελλαδικού 
και κυπριακού ελληνισμού, με έμφαση στην πολιτική ιστορία των δύο τελευταίων αιώνων, και ιδίως σε μείζονα 
ζητήματα εξωτερικής πολιτικής. Σε αυτό το πλαίσιο, η Θ.Ε. ΠΙΘ521 δεν συνιστά ένα τυπικό μάθημα νεώτερης 
ιστορίας, αλλά αποσκοπεί στο να σταχυολογήσει τις ιστορικές εκείνες πτυχές, που έχουν την μεγαλύτερη 
διασύνδεση με το παρόν. Οι εν λόγω πτυχές δύνανται να επηρεάσουν ουσιαστικά την ενασχόληση με την 
τρέχουσα πολιτική, εφόσον η βαθιά γνώση τους αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για κάθε εποικοδομητική 
εμπλοκή στην πολιτική τόσο της Ελλάδας όσο και της Κύπρου. Η εμπεριστατωμένη αναστροφή με ορισμένες 
κρίσιμες παραμέτρους της πολιτικής ιστορίας των δύο χωρών κατά τους δύο περίπου τελευταίους αιώνες συ-
νιστά αναντίρρητη συνθήκη για την κατανόηση της παρούσας πολιτικής κατάστασης. Εκτός αυτού, εξίσου 
κρίσιμη είναι και η συστηματική κατάρτιση σχετικά με τη φύση και ιστορική εξέλιξη των πιο σημαντικών πεδίων 
της εξωτερικής πολιτικής που μπορούν να επεξηγήσουν την παρούσα θέση και δράση της Ελλάδας και της 
Κύπρου στο δύσκολο γεωπολιτικό περιβάλλον της Ανατολικής Μεσογείου. Η δυνατότητα ερευνητικής και 
βιβλιογραφικής εμβάθυνσης στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και στο Κυπριακό Ζήτημα, ιδιαίτερα πεδία που 
αξιοποιούνται ως άξονας αφήγησης, οδηγεί όχι μόνο σε μια άρτια αντίληψη των θεμάτων αυτών, αλλά και στη 
διαμόρφωση μιας υπεύθυνης πολιτικής στάσης, όπως κι αν αυτή εκφράζεται ή πρόκειται να εκφραστεί στο 
μέλλον (π.χ. μέσω ενεργού πολιτικής δραστηριοποίησης, αρθρογραφίας στον έντυπο και ψηφιακό τύπο, άλλων 
μορφών δημόσιας παρέμβασης, κ.λπ.). Η Θ.Ε. ΠΙΘ521 χωρίζεται σε τέσσερα Μέρη: 
 

• 1ο Μέρος: Το ιστορικό υπόβαθρο των ελληνοτουρκικών σχέσεων, από την πτώση της Κων-
σταντινούπολης στους Οθωμανούς Τούρκους (1453) μέχρι και τη Μικρασιατική Καταστροφή (1922). 
Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις από τη Συνθήκη της Λωζάννης έως και τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο (1923-
1945) 

• 2ο Μέρος: Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό Ι (1945-1959) 
• 3ο Μέρος: Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό ΙΙ (1960-1974) 
• 4ο Μέρος: Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις και το Αιγαίο (1974-τέλος 20ού αιώνα) 

 
Προ-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 
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- - 

 
Συν-απαιτούμενες Θεματικές Ενότητες 

- - 

 

Σύνθεση Βαθμολογίας 

Τρόπος Αξιολόγησης 
Βαρύτητα στον 
τελικό βαθμό 

Φόρτος εργασίας 

Ώρες ECTS 

Εβδομαδιαίες Διαδραστικές 
Δραστηριότητες 

 

10  % 
 

30 
 

1 

Εργασία 1 15  % 180 6 

Εργασία 2 15  % 180 6 

Τελική/Επαναληπτική Εξέταση 60  % 60 2 

Σύνολο 100% 450 15 

Κανονισμοί Βαθμολογίας και Τρόποι Αξιολόγησης 
• Ένας/Μια φοιτητής/-τρια βαθμολογείται με 9, εάν συγκεντρώσει το 90% της πιθανής βαθμολόγησης, δηλαδή, 90%*10=9, και ούτω 

καθεξής. 

• Βαθμός επιτυχίας (Passing rate) 
o 50% στις Γραπτές Εργασίες 
o 50% στις Διαδραστικές Δραστηριότητες 
o Δικαίωμα συμμετοχής στις τελικές εξετάσεις μιας Θ.Ε. έχουν οι φοιτητές/-τριες που κατοχύρωσαν τον ελάχιστο απαιτούμενο 

βαθμό (≥ 50%) τόσο στις Γραπτές Εργασίες όσο και στις Διαδραστικές Δραστηριότητες 
o 50% στην Τελική εξέταση 

 
Αν ένας/μια φοιτητής/-τρια συγκεντρώσει βαθμολογία με δεκαδικό ψηφίο, τότε αυτό στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη μισή μονάδα. 

 


